Управление культуры
Верхнесалдинского городского округа
Центральная городская библиотека

Защитник и покровитель Александру Ярославичу Невскому 795 лет

Верхняя Салда

ББК 63.3

3 - 40

3 - 40

Защитник и покровитель. Александру Ярославичу Невскому 795 лет: дайджест / МБУК ЦБС; сост. Гребенкина И. Ф. – Верхняя Салда. – 18 с.

ББК 63.3

Дайджест посвящен русскому князю Александру Ярославичу Невскому, рассказывает о его жизни и делах на благо русского государства.

МЫ ЖДЁМ ВАС

С понедельника по пятницу

10.00 - 18.00

обед 13.00-14.00

в субботу с 10.00 – 17.00

последний четверг месяца – санитарный день

МБУК ЦБС

Центральная городская библиотека

Адрес организации: 624760, г. Верхняя Салда,

ул. Воронова 12/1

Телефон: 2-54-87

e-mail: vsbiblioteka@yandex.ru

web-сайт: vsbiblioteka.ru

VK id: 155423654

Составитель: методист И.Ф. Гребенкина

Редактор: главный библиограф М. Н. Ряшенцева

Сколь много знает современный гражданин России о святом благоверном князе Александре Ярославиче? По большей части то, что написано в школьном учебнике, да еще, пожалуй, величественные сцены старого чернобелого фильма «Александр Невский». В памяти остаются жутковатое словосочетание «Ледовое побоище» и связанные с ним картины белых рыцарских плащей с большими крестами, жестокой рубки, льда, заваленного трупами... Между тем молодой новгородский князь был прежде всего надеждой Руси в трагическую эпоху. В тот переломный век Русь была особенно уязвима и могла исчезнуть, распасться под натиском внешних врагов. Князь Александр сыграл роль стража, давшего стране передышку, столь необходимую для выживания.

30 мая 1220 года у князя Переяславского Ярослава родился второй сын Александр. Он получил обычное образование княжеского отрока трех лет — читал Библию, изучал латинский и греческий языки, «Устав» Владимира Мономаха. Уже в четырехлетнем возрасте его посвятили в воины — посадили на коня, дали в руки лук со стрелами и опоясали мечом. В десятилетнем возрасте юные князья должны были уже уметь усмирять необъезженного коня.



К началу возмужания князя Александра, казалось, наступило умиротворение в Русской земле—прекратились набеги половцев, которые замирились с

русскими князьями. С камско-волжскими болгарами также был заключен мир. В Новгороде вновь сел на княжение Ярослав Всеволодович, хотя и ненадолго.

Но в 1223 году произошла печально известная битва на реке Калке с неведомыми доселе монголами. Она стала первым вестником новых бедствий для всей Русской

земли.



Находясь в Новгороде, княжичи Федори Александр продолжали изучение военного дела, а также изучение обычаев новгородской

земли, ибо незнание этих обычаев могло привести к их изгнанию из города.

С конца XII века западноевропейские рыцари стали проявлять особую заинтересованность к прибалтийским землям и их населению. Под предлогом крещения языческих племен они вторгались в их земли, строили на захваченных территориях крепости и замки, становившиеся их опорными пунктами для дальнейшей экспансии.

В 1201 году в устье Западной Двины на месте Зенгальской гавани была основана крепость Рига.

В 1226 году на территории прусских племен, близких по языку и культуре литовцам и славянам, обосновался Тевтонский орден.

Монголо-татарское иго [Текст] / Владимир Бутромеев // Бутромеев, В. Всемирная история в лицах: Россия от Рюрика до 1917 года. – Москва. – 2000. – С. 158-188.

Александр Невский (1220-1263 гг.) [Текст] / А. В. Венков, С. В. Деркач // Венков, А. В. Великие полководцы и их битвы. — Ростов-на-Дону. — 1999. — С. 201-218.

Александр Невский [Текст] / Ю. Н. Лубченков // Лубченков, Ю. Н. Самые знаменитые полководцы России. – Москва, 1999. – С. 68-85.

Невская битва. Ледовое побоище [Текст] / Н. А. Шефов // Шефов, Н. А. Самые знаменитые войны и битвы России. – Москва. – 1999. – С. 43-47.

Список литературы для дополнительного чтения:

Соколов, А. Святой витязь земли русской. Святость жизни благоверного великого князя Александра Ярославича Невского [Текст] / Соколов Александр. — Нижний Новгород, 2008. — 360 с.: ил.

Володихин, Д. Александр Невский, или Ледовое побоище [Текст] / Дмитрий Володин // Великие полководцы и флотоводцы. — Москва, 2007. — С. 146-155.

Князь Александр Ярославич Невский (1220-1263) [Текст] / К. Е. Халин // Халин, К. Е. Полководцы России. – Москва. – 2006. – С. 5-9.

Ледовое побоище [Текст] / Л. Жукова // Жукова, Л. Русские победы. — Москва. — 2006. — С. 10-11.

Александр Невский [Текст] / Виктор Еремин // Еремин, В. Правители России. – Минск, 2005. – С. 59-62.

Александр Ярославич Невский. 1220-1263. Князь Новгородский, Великий князь Владимирский [Текст] / А. А. Шапран // Шапран, А. А. Русские полководцы. Военная история России в ее главных действующих лицах. — Екатеринбург, 2003. — С. 103-111.

Александр Невский [Текст] / В. В. Артемов // Артемов, В. В. Русские полководцы. — Москва. — 2002. — С. 25-40.

В земли финских племен вторглись шведы, стремившиеся закрепиться и в районах, принадлежавших Новгороду.

В 1219 году датские рыцари напали на Северную Эстонию, и, захватив крепость эстов Линданже, построили на ее месте город Ревель (Таллинн).

Прибалтийские народы оказывали упорное сопротивление захватчикам, и не раз им на помощь приходили русские дружины. Понимая опасность, нависшую над северо-западными русскими землями, князь Ярослав решил двинуться против крестоносцев и вызвал для этого полки из владимирских земель. Но опасаясь усиления княжеской власти, новгородские бояре отказались принять участие в походе, и Ярослав был вынужден вернуть полки на родину.

Ярослав ушел из Новгорода, но сыновей оставил в городе, в расчете на то, что новгородцы одумаются. Бояре, однако, решили окончательно избавиться от Ярославовичей, стали подстрекать горожан изгнать княжеских людей. Начались гонения и погромы. В феврале 1229 года воспитатель Федор Данилович и тиун Яким тайно вывезли княжичей во Владимир.

Но спустя какое-то время новгородцы снова стали звать Ярослава на княжение. После длительных уговоров Ярослав вернулся в Новгород и там повел упорную борьбу против врагов-бояр. Многие из них бежали в земли крестоносцев.

После внезапной смерти в 1233 году брата Федора Александр стал главным помощником своего отца; он находился с ним во всех походах, направленных на

укрепление безопасности северо-западных русских рубежей.



В возрасте шестнадцати лет Александр Ярославич стал княземнаместником Великого Новгорода. Он научился не раздражать своих противников, а в спорах с боярами, не потакая их своеволию, вразумлял их притчами из Священного Писания. Это не мешало ему добиваться своих целей, прежде всего в деле укрепления обороны

новгородских земель. В этом он следовал политике своего отца.

В 1237 году на Русь надвинулось огромное войско Батыя. В феврале взяли Владимир и Суздаль. 4 марта 1238 года в бою на реке Сити погиб великий князь Владимирский и было разгромлено все русское войско.

Становилось ясно, что войско Батыя двинется и в новгородские земли. Монголы уже подошли к Торжку, входившему в Новгородскую землю, и после двухнедельного приступа взяли и разрушили его, истребив жителей.

Сам Новгород стал готовиться к обороне. Но не дойдя 100 км до Новгорода, Батый повернул обратно.

История полна загадок. И одна из них – почему Батый оставил в покое Северо-Западные земли Руси?

офицеров Советской Армии. Согласно его статусу, им награждаются «за проявление в соответствии с боевым заданием инициативы по выбору удачного момента для внезапного, смелого и стремительного нападения на врага и нанесения ему крупного поражения с малыми потерями для своих войск».

Князь Александр Невский принадлежал к поколению новых людей. Его жертвенное поведение в корне отличалось от нравов древнерусских удельных князей, а проводимая им политика на несколько столетий вперед определила принципы устроения Руси. Заложенная им традиция союза с народами Азии до XIX века привлекала к России народы, живущие на соседних территориях. Именно потомкам Александра Невского, верными заветами своего великого отца, и прежде всего его сыном святым преподобным Даниилом Александровичем и внуком Иваном Даниловичем Калитой на развалинах Киевской Руси стала строиться новая Русь, называемая вначале Московской и ставшая затем Россией.

Кроме того, Александр добился от хана отказа от своего требования участия русских воинских сил в войнах Золотой Орды в составе ее войск, что требовало от невского героя величайшего мужества и уже одно способно возвысить его в глазах потомков. Но в то время на Руси кто знал и понимал то, какую невидимую для глаз работу делает ее князь под личиной рабской покорности ненавистному владычеству, какой прочности фундамент он закладывает под строительство нового государства.

Образ Александра Невского, неизменно изображаемый отечественными источниками в ореоле святости, удачно дополняется и иностранными, причем теми, в которых руку к образу князя приложили его политические противники. Так, в своем послании к князю римский папа говорит: «Слышали мы о тебе, князь, что ты честен и дивен, и велика земля твоя...». Хан Батый, перед которым как раз и льстили покоренные русские князья, при первой встрече с Александром воскликнул: «Все, что мне говорили о нем, все правда: нет подобного этому князю».

Особо почитал Александра Невского император Петр I. В 1723 году он перенес мощи святого из Владимира в Санкт-Петербург в основанную там Александро-Невскую лавру. В январе 1725 года Петром I был учрежден орден Святого Александра Невского.



В разгар Великой Отечественной войны указом президиума Верховного Совета СССР от 29 июля 1942 года был учрежден орден Александра Невского для награждения

Почему его полчища, все сметая на своем пути, остановились, не дойдя до Новгорода, и повернули обратно? Слабые попытки объяснения этого, иногда встречаемые на страницах исторической литературы, звучат малоубедительно, и мы так никогда и не узнаем истинных причин произошедшего. Но для нас более важен факт: Новгород и Псков не испытали ужасов, постигших Южную и Северо-Восточную Русь, сохранили свой людской и военный потенциал, что имело решающее значение в последующих событиях. Можно смело сказать, что для будущего России провидение спасло и князя Александра. Впереди его ждали воистину великие дела, и долго себя ждать они не заставили.

Первая угроза Руси пришла со стороны Швеции. Подстрекаемые папскими призывами к крестовому походу против Новгородской земли, летом 1240 года шведские силы во главе с зятем короля Биргером на кораблях вошли в Неву и, поднявшись против течения, встали в устье невского притока, реки Ижоры. Отсюда Биргер прислал Александру дерзкий вызов: «Если можешь, сопротивляйся, знай, что я уже здесь и пленю твою землю».



Александр, немедля, выступил со своей дружиной и новгородским ополчением и утром 15 июля неожиданно для противника показался перед его лагерем. Неприятель не ожидал столь скорого появления русских, не изготовился к бою, мирно отдыхая в раскинутых на берегу шатрах. Внезапность нападения

решила исход битвы. Множество шведских воинов полегло, не успев взять в руки оружие. В разгаре боя рухнул изукрашенный шатер шведского предводителя, подрубленный неким новгородцем Саввой, что вызвало восторг в русских рядах и послужило сигналом к отступлению противной стороны. Сам новгородский князь в единоборстве со шведским военачальником ранил того копьем в лицо. В панике пришельцы спешили погрузиться на суда и отчалить от берега. Потери, понесенные шведским воинством, были значительны: уходя в море, они оставили берег, усеянный убитыми и ранеными. С русской стороны в бою погибло двадцать человек.

Невская битва имела огромное политическое и моральное значение. После пережитого тяжелейшего ордынского удара и охватившего землю уныния малой кровью была одержана блестящая победа над сильным и опасным врагом. Угроза со стороны шведского королевства надолго исчезла. Победа подняла дух русского народа. Невская битва имела и глубокий религиозный смысл. Вся Европа ее восприняла как провал инспирированного папой очередного крестового похода, как поражение «латинства». Русью Невская победа понималась, напротив, как победа православия.

Этот успех добавил к имени князя Александра Ярославича почетное прозвище Невский.

Вскоре после сражения Александр Невский рассорился с новгородцами и уехал в Переяславль-Залесский. И сразу же север Руси стали теснить немецкие рыцари. По указу Папы Римского Григория IX Ливонский орден начал готовить крестовый поход на славян. В 1240

Переяславле. И вновь великий князь умилостивил хана Берге, восставших же велел жестоко покарать.

После этих событий Александра Невского приняли в Золотой Орде как дорогого гостя и задержали на целую зиму. Но домой великий князь выехал тяжелобольным, видимо, он был отравлен медленно действующим ядом.

Осенью 1263 года Александр в тяжелейшем состоянии добрался до Городца на Волге, где остановился в Федоровском монастыре. Предчувствуя кончину, он принял схиму и в ночь на 14 ноября 1263 года скончался. Митрополит Кирилл сказал о кончине великого защитника Руси: «Зашло солнце земли Русской!»

Тело Александра Ярославовича было перевезено во Владимир и погребено в монастыре Рождества Богородицы. В XIV веке Русская Православная Церковь канонизировала своего благоверного князя Александра Невского, память которого отмечается 5 июня, 6 июля — в соборе Ростово-Ярославских и Владимирских святых, и 12 сентября и 6 ноября — в день перенесения мощей в Санкт-Петербург и в день преставления.

Оценивая деятельность Александра Невского как великого князя и принимая во внимание его крутые меры правления, нельзя не помнить и об общем характере переживаемой эпохи и о том, что князь Александр был олицетворением своего времени и типичным средневековым правителем, далеким от понятий гуманности и сентиментализма.

Самый положительный результат усилий великого князя Александра заключается в упразднении ордынскими правителями института баскачества, ликвидации на Руси ханского наместничества со всем его аппаратом и полном доверии сбора дани и отсылки ее в Орду русскому князю.

где раболепно кланяется и унижается перед ханом, потом перед его ханшей, а затем и перед всеми ордынскими чиновниками, выражая полную покорность в поисках милости у своих новых властителей. Заискиванием, подарками и сверх нормы данью, что стоит родной земле пота и крови, он добивается ярлыка на великое владимирское княжение, открывая путь подобным отношениям с Ордой для своих последователей. Он строг и крут в мерах против неповиновения русских людей татарским чиновникам, собирающим с Руси дань или пребывающим на Руси с иными миссиями, он покорен Орде сам и требует такой же покорности ей от своих подданных, понимая, что нет иного выхода и что в этом залог выживания русской государственности и самого русского народа. Он понимает, что малейшее неповиновение вызовет новое нашествие, которого Русь уже не выдержит, и тогда вопрос выживания отпадет сам собой.



С 1257 года начались частые поездки Александра в Золотую Орду. Великий князь старался чтить хана Улавчию, поскольку росла опасность монголо-тататарского нашествия на Северную Русь (новгородцы противились платить дань). Александру пришлось силой подчинить бунтовщиков. Но в 1262 году волна восстаний прокатилась во Владимире, Суздале, Ростове, Ярославле,

году немцы захватили Псков, забрали в заложники детей знатных псковичей и посадили в городе своего наместника. Затем крестоносцы вторглись в Новгородскую землю, где на берегу Финского залива основали свой форпост Копорье.

Тогда новгородцы направили посольство к Александру Невскому и молили простить обиды.

Воинство Невского заняло Копорье и освободило Псков. Решающее сражение с рыцарями Ливонского ордена произошло 5 апреля 1242 года на Чудском озере, у места под названием Вороний Камень. Александру Невскому не было тогда и 22 лет. Крестоносцы применили свой излюбленный строй — «свинью», то есть двинулись на русское войско клином. Но Александр был готов к этому. В центре своего строя он поставил полки послабее, а с флангов — самые сильные. В стороне был укрыт засадный полк.



Избранная Невским тактика оправдала себя. Атака рыцарей захлебнулась, и крестоносцам пришлось отступать по тонкому льду Чудского озера, в водах которого многие из них и нашли свою

смерть. По современным данным, в Ледовом побоище погибло несколько десятков братьев-рыцарей и почти пять сотен простых кнехтов и наемников чуди. Пятьдесят рыцарей оказались у Александра в плену. Для Ливонского ордена это был тяжелейший удар.

Возвращавшиеся после одержанной победы русское воинство было встречено в Пскове колокольным звоном. Такую же встречу устроили героям в Новгороде. Навстречу войску и его предводителю новгородцы шли крестным ходом во главе с духовенством. Вскоре орденские правители прислали в Новгород миссию с поклоном и посланием: «Что зашли мы мечом, Воть, Лугу, Псков, Летголу, от того от всего отступаемся; сколько взяли людей ваших в плен, теми разменяемся; мы ваших пустим, а вы наших пустите». На том и был заключен мир.

Значение победы на Чудском озере, вошедшей в историю как Ледовое побоище, для будущего русского государства переоценить трудно. Нависшая над Русью угроза была устранена силами лишь Новгородской и Псковской земель. Добытая победа подняла авторитет всей Русской земли, стала общенациональным достоянием. Победы на берегу Невы и льду Чудского озера воскресили в памяти людей славные времена Владимира Святославовича Красно Солнышко и Владимира Мономаха, подняли престиж и вернули славу правящей на Руси княжеской фамилии. Во всем своем блеске засияла взошедшая звезда молодого новгородского князя Александра Невского, ставшего национальным героем. «И стало слыть имя Александра Ярославича по всем странам, от моря Варяжского до моря Понтийского... даже и до Рима великого, распространяя имя его перед тьма тьмами и перед тысячами тысяч», - гласит летопись.

После того как со славой были отбиты вражеские агрессии от северо-западных областей Руси, судьба надолго оторвала легендарного князя от воинского поприща. Наступил протянувшийся до самой смерти князя

период тяжелых испытаний, связанных с ордынскими отношениями, период возрождения и налаживания жизни в покоренной Батыем стране.

Александр Ярославич Невский вошел в историю не только как выдающийся полководец, но и как не менее выдающийся государственный деятель и дипломат. И трудно сказать, кем в первую очередь был князь Александр Невский и в какой области наиболее весомыми оказались его заслуги перед Отечеством. Его воинские подвиги в сознании многих и многих поколений наших соотечественников как бы заслонили собой другие, на первый взгляд не кажущиеся столь яркими, успехи, направленные на возрождение русского государства, более того, его непопулярные в народе приемы на пути становления новой Руси не только не способствовали росту его авторитета у русских людей, но и шли вразрез с добытой у ижорского устья и у Вороньего камня славой. А между тем именно эта неброская, кропотливая работа может и должна считаться подвигом, по своему значению не меньшим, чем свершенный им на чудском льду.

Князь Александр понимал, что его успех в битве с крестоносцами не может быть в скором времени повторен против восточных поработителей, что этот успех придет, но придет очень нескоро, а до того нужна долгая, тяжелая, изнурительная работа с непременными, ей сопутствующими атрибутами – терпением и покорностью. И гордый русский князь, разгромивший отборные войска Тевтонского ордена, человек, чье имя гремело по всей Европе, раз за разом с поклонами и богатыми дарами, набранными с разоренного и голодного люда разгромленной Руси, едет в Сарай, а оттуда и в Каракорум,

Управление культуры
Верхнесалдинского городского округа
Центральная городская библиотека

Защитник и покровитель Александру Ярославичу Невскому 795 лет

Верхняя Салда

ББК 63.3

3 - 40

3 - 40

Защитник и покровитель. Александру Ярославичу Невскому 795 лет: дайджест / МБУК ЦБС; сост. Гребенкина И. Ф. – Верхняя Салда. – 18 с.

ББК 63.3

Дайджест посвящен русскому князю Александру Ярославичу Невскому, рассказывает о его жизни и делах на благо русского государства.

МЫ ЖДЁМ ВАС

С понедельника по пятницу

10.00 - 18.00

обед 13.00-14.00

в субботу с 10.00 – 17.00

последний четверг месяца – санитарный день

МБУК ЦБС

Центральная городская библиотека

Адрес организации: 624760, г. Верхняя Салда,

ул. Воронова 12/1

Телефон: 2-54-87

e-mail: vsbiblioteka@yandex.ru

web-сайт: vsbiblioteka.ru

VK id: 155423654

Составитель: методист И.Ф. Гребенкина

Редактор: главный библиограф М. Н. Ряшенцева

Сколь много знает современный гражданин России о святом благоверном князе Александре Ярославиче? По большей части то, что написано в школьном учебнике, да еще, пожалуй, величественные сцены старого чернобелого фильма «Александр Невский». В памяти остаются жутковатое словосочетание «Ледовое побоище» и связанные с ним картины белых рыцарских плащей с большими крестами, жестокой рубки, льда, заваленного трупами... Между тем молодой новгородский князь был прежде всего надеждой Руси в трагическую эпоху. В тот переломный век Русь была особенно уязвима и могла исчезнуть, распасться под натиском внешних врагов. Князь Александр сыграл роль стража, давшего стране передышку, столь необходимую для выживания.

30 мая 1220 года у князя Переяславского Ярослава родился второй сын Александр. Он получил обычное образование княжеского отрока трех лет — читал Библию, изучал латинский и греческий языки, «Устав» Владимира Мономаха. Уже в четырехлетнем возрасте его посвятили в воины — посадили на коня, дали в руки лук со стрелами и опоясали мечом. В десятилетнем возрасте юные князья должны были уже уметь усмирять необъезженного коня.



К началу возмужания князя Александра, казалось, наступило умиротворение в Русской земле—прекратились набеги половцев, которые замирились с

русскими князьями. С камско-волжскими болгарами также был заключен мир. В Новгороде вновь сел на княжение Ярослав Всеволодович, хотя и ненадолго.

Но в 1223 году произошла печально известная битва на реке Калке с неведомыми доселе монголами. Она стала первым вестником новых бедствий для всей Русской

земли.



Находясь в Новгороде, княжичи Федори Александр продолжали изучение военного дела, а также изучение обычаев новгородской

земли, ибо незнание этих обычаев могло привести к их изгнанию из города.

С конца XII века западноевропейские рыцари стали проявлять особую заинтересованность к прибалтийским землям и их населению. Под предлогом крещения языческих племен они вторгались в их земли, строили на захваченных территориях крепости и замки, становившиеся их опорными пунктами для дальнейшей экспансии.

В 1201 году в устье Западной Двины на месте Зенгальской гавани была основана крепость Рига.

В 1226 году на территории прусских племен, близких по языку и культуре литовцам и славянам, обосновался Тевтонский орден.

Монголо-татарское иго [Текст] / Владимир Бутромеев // Бутромеев, В. Всемирная история в лицах: Россия от Рюрика до 1917 года. – Москва. – 2000. – С. 158-188.

Александр Невский (1220-1263 гг.) [Текст] / А. В. Венков, С. В. Деркач // Венков, А. В. Великие полководцы и их битвы. — Ростов-на-Дону. — 1999. — С. 201-218.

Александр Невский [Текст] / Ю. Н. Лубченков // Лубченков, Ю. Н. Самые знаменитые полководцы России. – Москва, 1999. – С. 68-85.

Невская битва. Ледовое побоище [Текст] / Н. А. Шефов // Шефов, Н. А. Самые знаменитые войны и битвы России. – Москва. – 1999. – С. 43-47.

Список литературы для дополнительного чтения:

Соколов, А. Святой витязь земли русской. Святость жизни благоверного великого князя Александра Ярославича Невского [Текст] / Соколов Александр. — Нижний Новгород, 2008. — 360 с.: ил.

Володихин, Д. Александр Невский, или Ледовое побоище [Текст] / Дмитрий Володин // Великие полководцы и флотоводцы. — Москва, 2007. — С. 146-155.

Князь Александр Ярославич Невский (1220-1263) [Текст] / К. Е. Халин // Халин, К. Е. Полководцы России. – Москва. – 2006. – С. 5-9.

Ледовое побоище [Текст] / Л. Жукова // Жукова, Л. Русские победы. — Москва. — 2006. — С. 10-11.

Александр Невский [Текст] / Виктор Еремин // Еремин, В. Правители России. – Минск, 2005. – С. 59-62.

Александр Ярославич Невский. 1220-1263. Князь Новгородский, Великий князь Владимирский [Текст] / А. А. Шапран // Шапран, А. А. Русские полководцы. Военная история России в ее главных действующих лицах. — Екатеринбург, 2003. — С. 103-111.

Александр Невский [Текст] / В. В. Артемов // Артемов, В. В. Русские полководцы. — Москва. — 2002. — С. 25-40.

В земли финских племен вторглись шведы, стремившиеся закрепиться и в районах, принадлежавших Новгороду.

В 1219 году датские рыцари напали на Северную Эстонию, и, захватив крепость эстов Линданже, построили на ее месте город Ревель (Таллинн).

Прибалтийские народы оказывали упорное сопротивление захватчикам, и не раз им на помощь приходили русские дружины. Понимая опасность, нависшую над северо-западными русскими землями, князь Ярослав решил двинуться против крестоносцев и вызвал для этого полки из владимирских земель. Но опасаясь усиления княжеской власти, новгородские бояре отказались принять участие в походе, и Ярослав был вынужден вернуть полки на родину.

Ярослав ушел из Новгорода, но сыновей оставил в городе, в расчете на то, что новгородцы одумаются. Бояре, однако, решили окончательно избавиться от Ярославовичей, стали подстрекать горожан изгнать княжеских людей. Начались гонения и погромы. В феврале 1229 года воспитатель Федор Данилович и тиун Яким тайно вывезли княжичей во Владимир.

Но спустя какое-то время новгородцы снова стали звать Ярослава на княжение. После длительных уговоров Ярослав вернулся в Новгород и там повел упорную борьбу против врагов-бояр. Многие из них бежали в земли крестоносцев.

После внезапной смерти в 1233 году брата Федора Александр стал главным помощником своего отца; он находился с ним во всех походах, направленных на

укрепление безопасности северо-западных русских рубежей.



В возрасте шестнадцати лет Александр Ярославич стал княземнаместником Великого Новгорода. Он научился не раздражать своих противников, а в спорах с боярами, не потакая их своеволию, вразумлял их притчами из Священного Писания. Это не мешало ему добиваться своих целей, прежде всего в деле укрепления обороны

новгородских земель. В этом он следовал политике своего отца.

В 1237 году на Русь надвинулось огромное войско Батыя. В феврале взяли Владимир и Суздаль. 4 марта 1238 года в бою на реке Сити погиб великий князь Владимирский и было разгромлено все русское войско.

Становилось ясно, что войско Батыя двинется и в новгородские земли. Монголы уже подошли к Торжку, входившему в Новгородскую землю, и после двухнедельного приступа взяли и разрушили его, истребив жителей.

Сам Новгород стал готовиться к обороне. Но не дойдя 100 км до Новгорода, Батый повернул обратно.

История полна загадок. И одна из них – почему Батый оставил в покое Северо-Западные земли Руси?

офицеров Советской Армии. Согласно его статусу, им награждаются «за проявление в соответствии с боевым заданием инициативы по выбору удачного момента для внезапного, смелого и стремительного нападения на врага и нанесения ему крупного поражения с малыми потерями для своих войск».

Князь Александр Невский принадлежал к поколению новых людей. Его жертвенное поведение в корне отличалось от нравов древнерусских удельных князей, а проводимая им политика на несколько столетий вперед определила принципы устроения Руси. Заложенная им традиция союза с народами Азии до XIX века привлекала к России народы, живущие на соседних территориях. Именно потомкам Александра Невского, верными заветами своего великого отца, и прежде всего его сыном святым преподобным Даниилом Александровичем и внуком Иваном Даниловичем Калитой на развалинах Киевской Руси стала строиться новая Русь, называемая вначале Московской и ставшая затем Россией.

Кроме того, Александр добился от хана отказа от своего требования участия русских воинских сил в войнах Золотой Орды в составе ее войск, что требовало от невского героя величайшего мужества и уже одно способно возвысить его в глазах потомков. Но в то время на Руси кто знал и понимал то, какую невидимую для глаз работу делает ее князь под личиной рабской покорности ненавистному владычеству, какой прочности фундамент он закладывает под строительство нового государства.

Образ Александра Невского, неизменно изображаемый отечественными источниками в ореоле святости, удачно дополняется и иностранными, причем теми, в которых руку к образу князя приложили его политические противники. Так, в своем послании к князю римский папа говорит: «Слышали мы о тебе, князь, что ты честен и дивен, и велика земля твоя...». Хан Батый, перед которым как раз и льстили покоренные русские князья, при первой встрече с Александром воскликнул: «Все, что мне говорили о нем, все правда: нет подобного этому князю».

Особо почитал Александра Невского император Петр I. В 1723 году он перенес мощи святого из Владимира в Санкт-Петербург в основанную там Александро-Невскую лавру. В январе 1725 года Петром I был учрежден орден Святого Александра Невского.



В разгар Великой Отечественной войны указом президиума Верховного Совета СССР от 29 июля 1942 года был учрежден орден Александра Невского для награждения

Почему его полчища, все сметая на своем пути, остановились, не дойдя до Новгорода, и повернули обратно? Слабые попытки объяснения этого, иногда встречаемые на страницах исторической литературы, звучат малоубедительно, и мы так никогда и не узнаем истинных причин произошедшего. Но для нас более важен факт: Новгород и Псков не испытали ужасов, постигших Южную и Северо-Восточную Русь, сохранили свой людской и военный потенциал, что имело решающее значение в последующих событиях. Можно смело сказать, что для будущего России провидение спасло и князя Александра. Впереди его ждали воистину великие дела, и долго себя ждать они не заставили.

Первая угроза Руси пришла со стороны Швеции. Подстрекаемые папскими призывами к крестовому походу против Новгородской земли, летом 1240 года шведские силы во главе с зятем короля Биргером на кораблях вошли в Неву и, поднявшись против течения, встали в устье невского притока, реки Ижоры. Отсюда Биргер прислал Александру дерзкий вызов: «Если можешь, сопротивляйся, знай, что я уже здесь и пленю твою землю».



Александр, немедля, выступил со своей дружиной и новгородским ополчением и утром 15 июля неожиданно для противника показался перед его лагерем. Неприятель не ожидал столь скорого появления русских, не изготовился к бою, мирно отдыхая в раскинутых на берегу шатрах. Внезапность нападения

решила исход битвы. Множество шведских воинов полегло, не успев взять в руки оружие. В разгаре боя рухнул изукрашенный шатер шведского предводителя, подрубленный неким новгородцем Саввой, что вызвало восторг в русских рядах и послужило сигналом к отступлению противной стороны. Сам новгородский князь в единоборстве со шведским военачальником ранил того копьем в лицо. В панике пришельцы спешили погрузиться на суда и отчалить от берега. Потери, понесенные шведским воинством, были значительны: уходя в море, они оставили берег, усеянный убитыми и ранеными. С русской стороны в бою погибло двадцать человек.

Невская битва имела огромное политическое и моральное значение. После пережитого тяжелейшего ордынского удара и охватившего землю уныния малой кровью была одержана блестящая победа над сильным и опасным врагом. Угроза со стороны шведского королевства надолго исчезла. Победа подняла дух русского народа. Невская битва имела и глубокий религиозный смысл. Вся Европа ее восприняла как провал инспирированного папой очередного крестового похода, как поражение «латинства». Русью Невская победа понималась, напротив, как победа православия.

Этот успех добавил к имени князя Александра Ярославича почетное прозвище Невский.

Вскоре после сражения Александр Невский рассорился с новгородцами и уехал в Переяславль-Залесский. И сразу же север Руси стали теснить немецкие рыцари. По указу Папы Римского Григория IX Ливонский орден начал готовить крестовый поход на славян. В 1240

Переяславле. И вновь великий князь умилостивил хана Берге, восставших же велел жестоко покарать.

После этих событий Александра Невского приняли в Золотой Орде как дорогого гостя и задержали на целую зиму. Но домой великий князь выехал тяжелобольным, видимо, он был отравлен медленно действующим ядом.

Осенью 1263 года Александр в тяжелейшем состоянии добрался до Городца на Волге, где остановился в Федоровском монастыре. Предчувствуя кончину, он принял схиму и в ночь на 14 ноября 1263 года скончался. Митрополит Кирилл сказал о кончине великого защитника Руси: «Зашло солнце земли Русской!»

Тело Александра Ярославовича было перевезено во Владимир и погребено в монастыре Рождества Богородицы. В XIV веке Русская Православная Церковь канонизировала своего благоверного князя Александра Невского, память которого отмечается 5 июня, 6 июля — в соборе Ростово-Ярославских и Владимирских святых, и 12 сентября и 6 ноября — в день перенесения мощей в Санкт-Петербург и в день преставления.

Оценивая деятельность Александра Невского как великого князя и принимая во внимание его крутые меры правления, нельзя не помнить и об общем характере переживаемой эпохи и о том, что князь Александр был олицетворением своего времени и типичным средневековым правителем, далеким от понятий гуманности и сентиментализма.

Самый положительный результат усилий великого князя Александра заключается в упразднении ордынскими правителями института баскачества, ликвидации на Руси ханского наместничества со всем его аппаратом и полном доверии сбора дани и отсылки ее в Орду русскому князю.

где раболепно кланяется и унижается перед ханом, потом перед его ханшей, а затем и перед всеми ордынскими чиновниками, выражая полную покорность в поисках милости у своих новых властителей. Заискиванием, подарками и сверх нормы данью, что стоит родной земле пота и крови, он добивается ярлыка на великое владимирское княжение, открывая путь подобным отношениям с Ордой для своих последователей. Он строг и крут в мерах против неповиновения русских людей татарским чиновникам, собирающим с Руси дань или пребывающим на Руси с иными миссиями, он покорен Орде сам и требует такой же покорности ей от своих подданных, понимая, что нет иного выхода и что в этом залог выживания русской государственности и самого русского народа. Он понимает, что малейшее неповиновение вызовет новое нашествие, которого Русь уже не выдержит, и тогда вопрос выживания отпадет сам собой.



С 1257 года начались частые поездки Александра в Золотую Орду. Великий князь старался чтить хана Улавчию, поскольку росла опасность монголо-тататарского нашествия на Северную Русь (новгородцы противились платить дань). Александру пришлось силой подчинить бунтовщиков. Но в 1262 году волна восстаний прокатилась во Владимире, Суздале, Ростове, Ярославле,

году немцы захватили Псков, забрали в заложники детей знатных псковичей и посадили в городе своего наместника. Затем крестоносцы вторглись в Новгородскую землю, где на берегу Финского залива основали свой форпост Копорье.

Тогда новгородцы направили посольство к Александру Невскому и молили простить обиды.

Воинство Невского заняло Копорье и освободило Псков. Решающее сражение с рыцарями Ливонского ордена произошло 5 апреля 1242 года на Чудском озере, у места под названием Вороний Камень. Александру Невскому не было тогда и 22 лет. Крестоносцы применили свой излюбленный строй — «свинью», то есть двинулись на русское войско клином. Но Александр был готов к этому. В центре своего строя он поставил полки послабее, а с флангов — самые сильные. В стороне был укрыт засадный полк.



Избранная Невским тактика оправдала себя. Атака рыцарей захлебнулась, и крестоносцам пришлось отступать по тонкому льду Чудского озера, в водах которого многие из них и нашли свою

смерть. По современным данным, в Ледовом побоище погибло несколько десятков братьев-рыцарей и почти пять сотен простых кнехтов и наемников чуди. Пятьдесят рыцарей оказались у Александра в плену. Для Ливонского ордена это был тяжелейший удар.

Возвращавшиеся после одержанной победы русское воинство было встречено в Пскове колокольным звоном. Такую же встречу устроили героям в Новгороде. Навстречу войску и его предводителю новгородцы шли крестным ходом во главе с духовенством. Вскоре орденские правители прислали в Новгород миссию с поклоном и посланием: «Что зашли мы мечом, Воть, Лугу, Псков, Летголу, от того от всего отступаемся; сколько взяли людей ваших в плен, теми разменяемся; мы ваших пустим, а вы наших пустите». На том и был заключен мир.

Значение победы на Чудском озере, вошедшей в историю как Ледовое побоище, для будущего русского государства переоценить трудно. Нависшая над Русью угроза была устранена силами лишь Новгородской и Псковской земель. Добытая победа подняла авторитет всей Русской земли, стала общенациональным достоянием. Победы на берегу Невы и льду Чудского озера воскресили в памяти людей славные времена Владимира Святославовича Красно Солнышко и Владимира Мономаха, подняли престиж и вернули славу правящей на Руси княжеской фамилии. Во всем своем блеске засияла взошедшая звезда молодого новгородского князя Александра Невского, ставшего национальным героем. «И стало слыть имя Александра Ярославича по всем странам, от моря Варяжского до моря Понтийского... даже и до Рима великого, распространяя имя его перед тьма тьмами и перед тысячами тысяч», - гласит летопись.

После того как со славой были отбиты вражеские агрессии от северо-западных областей Руси, судьба надолго оторвала легендарного князя от воинского поприща. Наступил протянувшийся до самой смерти князя

период тяжелых испытаний, связанных с ордынскими отношениями, период возрождения и налаживания жизни в покоренной Батыем стране.

Александр Ярославич Невский вошел в историю не только как выдающийся полководец, но и как не менее выдающийся государственный деятель и дипломат. И трудно сказать, кем в первую очередь был князь Александр Невский и в какой области наиболее весомыми оказались его заслуги перед Отечеством. Его воинские подвиги в сознании многих и многих поколений наших соотечественников как бы заслонили собой другие, на первый взгляд не кажущиеся столь яркими, успехи, направленные на возрождение русского государства, более того, его непопулярные в народе приемы на пути становления новой Руси не только не способствовали росту его авторитета у русских людей, но и шли вразрез с добытой у ижорского устья и у Вороньего камня славой. А между тем именно эта неброская, кропотливая работа может и должна считаться подвигом, по своему значению не меньшим, чем свершенный им на чудском льду.

Князь Александр понимал, что его успех в битве с крестоносцами не может быть в скором времени повторен против восточных поработителей, что этот успех придет, но придет очень нескоро, а до того нужна долгая, тяжелая, изнурительная работа с непременными, ей сопутствующими атрибутами – терпением и покорностью. И гордый русский князь, разгромивший отборные войска Тевтонского ордена, человек, чье имя гремело по всей Европе, раз за разом с поклонами и богатыми дарами, набранными с разоренного и голодного люда разгромленной Руси, едет в Сарай, а оттуда и в Каракорум,

Управление культуры
Верхнесалдинского городского округа
Центральная городская библиотека

Защитник и покровитель Александру Ярославичу Невскому 795 лет

Верхняя Салда

ББК 63.3

3 - 40

3 - 40

Защитник и покровитель. Александру Ярославичу Невскому 795 лет: дайджест / МБУК ЦБС; сост. Гребенкина И. Ф. – Верхняя Салда. – 18 с.

ББК 63.3

Дайджест посвящен русскому князю Александру Ярославичу Невскому, рассказывает о его жизни и делах на благо русского государства.

МЫ ЖДЁМ ВАС

С понедельника по пятницу

10.00 - 18.00

обед 13.00-14.00

в субботу с 10.00 – 17.00

последний четверг месяца – санитарный день

МБУК ЦБС

Центральная городская библиотека

Адрес организации: 624760, г. Верхняя Салда,

ул. Воронова 12/1

Телефон: 2-54-87

e-mail: vsbiblioteka@yandex.ru

web-сайт: vsbiblioteka.ru

VK id: 155423654

Составитель: методист И.Ф. Гребенкина

Редактор: главный библиограф М. Н. Ряшенцева

Сколь много знает современный гражданин России о святом благоверном князе Александре Ярославиче? По большей части то, что написано в школьном учебнике, да еще, пожалуй, величественные сцены старого чернобелого фильма «Александр Невский». В памяти остаются жутковатое словосочетание «Ледовое побоище» и связанные с ним картины белых рыцарских плащей с большими крестами, жестокой рубки, льда, заваленного трупами... Между тем молодой новгородский князь был прежде всего надеждой Руси в трагическую эпоху. В тот переломный век Русь была особенно уязвима и могла исчезнуть, распасться под натиском внешних врагов. Князь Александр сыграл роль стража, давшего стране передышку, столь необходимую для выживания.

30 мая 1220 года у князя Переяславского Ярослава родился второй сын Александр. Он получил обычное образование княжеского отрока трех лет — читал Библию, изучал латинский и греческий языки, «Устав» Владимира Мономаха. Уже в четырехлетнем возрасте его посвятили в воины — посадили на коня, дали в руки лук со стрелами и опоясали мечом. В десятилетнем возрасте юные князья должны были уже уметь усмирять необъезженного коня.



К началу возмужания князя Александра, казалось, наступило умиротворение в Русской земле—прекратились набеги половцев, которые замирились с

русскими князьями. С камско-волжскими болгарами также был заключен мир. В Новгороде вновь сел на княжение Ярослав Всеволодович, хотя и ненадолго.

Но в 1223 году произошла печально известная битва на реке Калке с неведомыми доселе монголами. Она стала первым вестником новых бедствий для всей Русской

земли.



Находясь в Новгороде, княжичи Федори Александр продолжали изучение военного дела, а также изучение обычаев новгородской

земли, ибо незнание этих обычаев могло привести к их изгнанию из города.

С конца XII века западноевропейские рыцари стали проявлять особую заинтересованность к прибалтийским землям и их населению. Под предлогом крещения языческих племен они вторгались в их земли, строили на захваченных территориях крепости и замки, становившиеся их опорными пунктами для дальнейшей экспансии.

В 1201 году в устье Западной Двины на месте Зенгальской гавани была основана крепость Рига.

В 1226 году на территории прусских племен, близких по языку и культуре литовцам и славянам, обосновался Тевтонский орден.

Монголо-татарское иго [Текст] / Владимир Бутромеев // Бутромеев, В. Всемирная история в лицах: Россия от Рюрика до 1917 года. – Москва. – 2000. – С. 158-188.

Александр Невский (1220-1263 гг.) [Текст] / А. В. Венков, С. В. Деркач // Венков, А. В. Великие полководцы и их битвы. — Ростов-на-Дону. — 1999. — С. 201-218.

Александр Невский [Текст] / Ю. Н. Лубченков // Лубченков, Ю. Н. Самые знаменитые полководцы России. – Москва, 1999. – С. 68-85.

Невская битва. Ледовое побоище [Текст] / Н. А. Шефов // Шефов, Н. А. Самые знаменитые войны и битвы России. – Москва. – 1999. – С. 43-47.

Список литературы для дополнительного чтения:

Соколов, А. Святой витязь земли русской. Святость жизни благоверного великого князя Александра Ярославича Невского [Текст] / Соколов Александр. — Нижний Новгород, 2008. — 360 с.: ил.

Володихин, Д. Александр Невский, или Ледовое побоище [Текст] / Дмитрий Володин // Великие полководцы и флотоводцы. — Москва, 2007. — С. 146-155.

Князь Александр Ярославич Невский (1220-1263) [Текст] / К. Е. Халин // Халин, К. Е. Полководцы России. – Москва. – 2006. – С. 5-9.

Ледовое побоище [Текст] / Л. Жукова // Жукова, Л. Русские победы. — Москва. — 2006. — С. 10-11.

Александр Невский [Текст] / Виктор Еремин // Еремин, В. Правители России. – Минск, 2005. – С. 59-62.

Александр Ярославич Невский. 1220-1263. Князь Новгородский, Великий князь Владимирский [Текст] / А. А. Шапран // Шапран, А. А. Русские полководцы. Военная история России в ее главных действующих лицах. — Екатеринбург, 2003. — С. 103-111.

Александр Невский [Текст] / В. В. Артемов // Артемов, В. В. Русские полководцы. — Москва. — 2002. — С. 25-40.

В земли финских племен вторглись шведы, стремившиеся закрепиться и в районах, принадлежавших Новгороду.

В 1219 году датские рыцари напали на Северную Эстонию, и, захватив крепость эстов Линданже, построили на ее месте город Ревель (Таллинн).

Прибалтийские народы оказывали упорное сопротивление захватчикам, и не раз им на помощь приходили русские дружины. Понимая опасность, нависшую над северо-западными русскими землями, князь Ярослав решил двинуться против крестоносцев и вызвал для этого полки из владимирских земель. Но опасаясь усиления княжеской власти, новгородские бояре отказались принять участие в походе, и Ярослав был вынужден вернуть полки на родину.

Ярослав ушел из Новгорода, но сыновей оставил в городе, в расчете на то, что новгородцы одумаются. Бояре, однако, решили окончательно избавиться от Ярославовичей, стали подстрекать горожан изгнать княжеских людей. Начались гонения и погромы. В феврале 1229 года воспитатель Федор Данилович и тиун Яким тайно вывезли княжичей во Владимир.

Но спустя какое-то время новгородцы снова стали звать Ярослава на княжение. После длительных уговоров Ярослав вернулся в Новгород и там повел упорную борьбу против врагов-бояр. Многие из них бежали в земли крестоносцев.

После внезапной смерти в 1233 году брата Федора Александр стал главным помощником своего отца; он находился с ним во всех походах, направленных на

укрепление безопасности северо-западных русских рубежей.



В возрасте шестнадцати лет Александр Ярославич стал княземнаместником Великого Новгорода. Он научился не раздражать своих противников, а в спорах с боярами, не потакая их своеволию, вразумлял их притчами из Священного Писания. Это не мешало ему добиваться своих целей, прежде всего в деле укрепления обороны

новгородских земель. В этом он следовал политике своего отца.

В 1237 году на Русь надвинулось огромное войско Батыя. В феврале взяли Владимир и Суздаль. 4 марта 1238 года в бою на реке Сити погиб великий князь Владимирский и было разгромлено все русское войско.

Становилось ясно, что войско Батыя двинется и в новгородские земли. Монголы уже подошли к Торжку, входившему в Новгородскую землю, и после двухнедельного приступа взяли и разрушили его, истребив жителей.

Сам Новгород стал готовиться к обороне. Но не дойдя 100 км до Новгорода, Батый повернул обратно.

История полна загадок. И одна из них – почему Батый оставил в покое Северо-Западные земли Руси?

офицеров Советской Армии. Согласно его статусу, им награждаются «за проявление в соответствии с боевым заданием инициативы по выбору удачного момента для внезапного, смелого и стремительного нападения на врага и нанесения ему крупного поражения с малыми потерями для своих войск».

Князь Александр Невский принадлежал к поколению новых людей. Его жертвенное поведение в корне отличалось от нравов древнерусских удельных князей, а проводимая им политика на несколько столетий вперед определила принципы устроения Руси. Заложенная им традиция союза с народами Азии до XIX века привлекала к России народы, живущие на соседних территориях. Именно потомкам Александра Невского, верными заветами своего великого отца, и прежде всего его сыном святым преподобным Даниилом Александровичем и внуком Иваном Даниловичем Калитой на развалинах Киевской Руси стала строиться новая Русь, называемая вначале Московской и ставшая затем Россией.

Кроме того, Александр добился от хана отказа от своего требования участия русских воинских сил в войнах Золотой Орды в составе ее войск, что требовало от невского героя величайшего мужества и уже одно способно возвысить его в глазах потомков. Но в то время на Руси кто знал и понимал то, какую невидимую для глаз работу делает ее князь под личиной рабской покорности ненавистному владычеству, какой прочности фундамент он закладывает под строительство нового государства.

Образ Александра Невского, неизменно изображаемый отечественными источниками в ореоле святости, удачно дополняется и иностранными, причем теми, в которых руку к образу князя приложили его политические противники. Так, в своем послании к князю римский папа говорит: «Слышали мы о тебе, князь, что ты честен и дивен, и велика земля твоя...». Хан Батый, перед которым как раз и льстили покоренные русские князья, при первой встрече с Александром воскликнул: «Все, что мне говорили о нем, все правда: нет подобного этому князю».

Особо почитал Александра Невского император Петр I. В 1723 году он перенес мощи святого из Владимира в Санкт-Петербург в основанную там Александро-Невскую лавру. В январе 1725 года Петром I был учрежден орден Святого Александра Невского.



В разгар Великой Отечественной войны указом президиума Верховного Совета СССР от 29 июля 1942 года был учрежден орден Александра Невского для награждения

Почему его полчища, все сметая на своем пути, остановились, не дойдя до Новгорода, и повернули обратно? Слабые попытки объяснения этого, иногда встречаемые на страницах исторической литературы, звучат малоубедительно, и мы так никогда и не узнаем истинных причин произошедшего. Но для нас более важен факт: Новгород и Псков не испытали ужасов, постигших Южную и Северо-Восточную Русь, сохранили свой людской и военный потенциал, что имело решающее значение в последующих событиях. Можно смело сказать, что для будущего России провидение спасло и князя Александра. Впереди его ждали воистину великие дела, и долго себя ждать они не заставили.

Первая угроза Руси пришла со стороны Швеции. Подстрекаемые папскими призывами к крестовому походу против Новгородской земли, летом 1240 года шведские силы во главе с зятем короля Биргером на кораблях вошли в Неву и, поднявшись против течения, встали в устье невского притока, реки Ижоры. Отсюда Биргер прислал Александру дерзкий вызов: «Если можешь, сопротивляйся, знай, что я уже здесь и пленю твою землю».



Александр, немедля, выступил со своей дружиной и новгородским ополчением и утром 15 июля неожиданно для противника показался перед его лагерем. Неприятель не ожидал столь скорого появления русских, не изготовился к бою, мирно отдыхая в раскинутых на берегу шатрах. Внезапность нападения

решила исход битвы. Множество шведских воинов полегло, не успев взять в руки оружие. В разгаре боя рухнул изукрашенный шатер шведского предводителя, подрубленный неким новгородцем Саввой, что вызвало восторг в русских рядах и послужило сигналом к отступлению противной стороны. Сам новгородский князь в единоборстве со шведским военачальником ранил того копьем в лицо. В панике пришельцы спешили погрузиться на суда и отчалить от берега. Потери, понесенные шведским воинством, были значительны: уходя в море, они оставили берег, усеянный убитыми и ранеными. С русской стороны в бою погибло двадцать человек.

Невская битва имела огромное политическое и моральное значение. После пережитого тяжелейшего ордынского удара и охватившего землю уныния малой кровью была одержана блестящая победа над сильным и опасным врагом. Угроза со стороны шведского королевства надолго исчезла. Победа подняла дух русского народа. Невская битва имела и глубокий религиозный смысл. Вся Европа ее восприняла как провал инспирированного папой очередного крестового похода, как поражение «латинства». Русью Невская победа понималась, напротив, как победа православия.

Этот успех добавил к имени князя Александра Ярославича почетное прозвище Невский.

Вскоре после сражения Александр Невский рассорился с новгородцами и уехал в Переяславль-Залесский. И сразу же север Руси стали теснить немецкие рыцари. По указу Папы Римского Григория IX Ливонский орден начал готовить крестовый поход на славян. В 1240

Переяславле. И вновь великий князь умилостивил хана Берге, восставших же велел жестоко покарать.

После этих событий Александра Невского приняли в Золотой Орде как дорогого гостя и задержали на целую зиму. Но домой великий князь выехал тяжелобольным, видимо, он был отравлен медленно действующим ядом.

Осенью 1263 года Александр в тяжелейшем состоянии добрался до Городца на Волге, где остановился в Федоровском монастыре. Предчувствуя кончину, он принял схиму и в ночь на 14 ноября 1263 года скончался. Митрополит Кирилл сказал о кончине великого защитника Руси: «Зашло солнце земли Русской!»

Тело Александра Ярославовича было перевезено во Владимир и погребено в монастыре Рождества Богородицы. В XIV веке Русская Православная Церковь канонизировала своего благоверного князя Александра Невского, память которого отмечается 5 июня, 6 июля — в соборе Ростово-Ярославских и Владимирских святых, и 12 сентября и 6 ноября — в день перенесения мощей в Санкт-Петербург и в день преставления.

Оценивая деятельность Александра Невского как великого князя и принимая во внимание его крутые меры правления, нельзя не помнить и об общем характере переживаемой эпохи и о том, что князь Александр был олицетворением своего времени и типичным средневековым правителем, далеким от понятий гуманности и сентиментализма.

Самый положительный результат усилий великого князя Александра заключается в упразднении ордынскими правителями института баскачества, ликвидации на Руси ханского наместничества со всем его аппаратом и полном доверии сбора дани и отсылки ее в Орду русскому князю.

где раболепно кланяется и унижается перед ханом, потом перед его ханшей, а затем и перед всеми ордынскими чиновниками, выражая полную покорность в поисках милости у своих новых властителей. Заискиванием, подарками и сверх нормы данью, что стоит родной земле пота и крови, он добивается ярлыка на великое владимирское княжение, открывая путь подобным отношениям с Ордой для своих последователей. Он строг и крут в мерах против неповиновения русских людей татарским чиновникам, собирающим с Руси дань или пребывающим на Руси с иными миссиями, он покорен Орде сам и требует такой же покорности ей от своих подданных, понимая, что нет иного выхода и что в этом залог выживания русской государственности и самого русского народа. Он понимает, что малейшее неповиновение вызовет новое нашествие, которого Русь уже не выдержит, и тогда вопрос выживания отпадет сам собой.



С 1257 года начались частые поездки Александра в Золотую Орду. Великий князь старался чтить хана Улавчию, поскольку росла опасность монголо-тататарского нашествия на Северную Русь (новгородцы противились платить дань). Александру пришлось силой подчинить бунтовщиков. Но в 1262 году волна восстаний прокатилась во Владимире, Суздале, Ростове, Ярославле,

году немцы захватили Псков, забрали в заложники детей знатных псковичей и посадили в городе своего наместника. Затем крестоносцы вторглись в Новгородскую землю, где на берегу Финского залива основали свой форпост Копорье.

Тогда новгородцы направили посольство к Александру Невскому и молили простить обиды.

Воинство Невского заняло Копорье и освободило Псков. Решающее сражение с рыцарями Ливонского ордена произошло 5 апреля 1242 года на Чудском озере, у места под названием Вороний Камень. Александру Невскому не было тогда и 22 лет. Крестоносцы применили свой излюбленный строй — «свинью», то есть двинулись на русское войско клином. Но Александр был готов к этому. В центре своего строя он поставил полки послабее, а с флангов — самые сильные. В стороне был укрыт засадный полк.



Избранная Невским тактика оправдала себя. Атака рыцарей захлебнулась, и крестоносцам пришлось отступать по тонкому льду Чудского озера, в водах которого многие из них и нашли свою

смерть. По современным данным, в Ледовом побоище погибло несколько десятков братьев-рыцарей и почти пять сотен простых кнехтов и наемников чуди. Пятьдесят рыцарей оказались у Александра в плену. Для Ливонского ордена это был тяжелейший удар.

Возвращавшиеся после одержанной победы русское воинство было встречено в Пскове колокольным звоном. Такую же встречу устроили героям в Новгороде. Навстречу войску и его предводителю новгородцы шли крестным ходом во главе с духовенством. Вскоре орденские правители прислали в Новгород миссию с поклоном и посланием: «Что зашли мы мечом, Воть, Лугу, Псков, Летголу, от того от всего отступаемся; сколько взяли людей ваших в плен, теми разменяемся; мы ваших пустим, а вы наших пустите». На том и был заключен мир.

Значение победы на Чудском озере, вошедшей в историю как Ледовое побоище, для будущего русского государства переоценить трудно. Нависшая над Русью угроза была устранена силами лишь Новгородской и Псковской земель. Добытая победа подняла авторитет всей Русской земли, стала общенациональным достоянием. Победы на берегу Невы и льду Чудского озера воскресили в памяти людей славные времена Владимира Святославовича Красно Солнышко и Владимира Мономаха, подняли престиж и вернули славу правящей на Руси княжеской фамилии. Во всем своем блеске засияла взошедшая звезда молодого новгородского князя Александра Невского, ставшего национальным героем. «И стало слыть имя Александра Ярославича по всем странам, от моря Варяжского до моря Понтийского... даже и до Рима великого, распространяя имя его перед тьма тьмами и перед тысячами тысяч», - гласит летопись.

После того как со славой были отбиты вражеские агрессии от северо-западных областей Руси, судьба надолго оторвала легендарного князя от воинского поприща. Наступил протянувшийся до самой смерти князя

период тяжелых испытаний, связанных с ордынскими отношениями, период возрождения и налаживания жизни в покоренной Батыем стране.

Александр Ярославич Невский вошел в историю не только как выдающийся полководец, но и как не менее выдающийся государственный деятель и дипломат. И трудно сказать, кем в первую очередь был князь Александр Невский и в какой области наиболее весомыми оказались его заслуги перед Отечеством. Его воинские подвиги в сознании многих и многих поколений наших соотечественников как бы заслонили собой другие, на первый взгляд не кажущиеся столь яркими, успехи, направленные на возрождение русского государства, более того, его непопулярные в народе приемы на пути становления новой Руси не только не способствовали росту его авторитета у русских людей, но и шли вразрез с добытой у ижорского устья и у Вороньего камня славой. А между тем именно эта неброская, кропотливая работа может и должна считаться подвигом, по своему значению не меньшим, чем свершенный им на чудском льду.

Князь Александр понимал, что его успех в битве с крестоносцами не может быть в скором времени повторен против восточных поработителей, что этот успех придет, но придет очень нескоро, а до того нужна долгая, тяжелая, изнурительная работа с непременными, ей сопутствующими атрибутами – терпением и покорностью. И гордый русский князь, разгромивший отборные войска Тевтонского ордена, человек, чье имя гремело по всей Европе, раз за разом с поклонами и богатыми дарами, набранными с разоренного и голодного люда разгромленной Руси, едет в Сарай, а оттуда и в Каракорум,

Управление культуры
Верхнесалдинского городского округа
Центральная городская библиотека

Защитник и покровитель Александру Ярославичу Невскому 795 лет

Верхняя Салда

ББК 63.3

3 - 40

3 - 40

Защитник и покровитель. Александру Ярославичу Невскому 795 лет: дайджест / МБУК ЦБС; сост. Гребенкина И. Ф. – Верхняя Салда. – 18 с.

ББК 63.3

Дайджест посвящен русскому князю Александру Ярославичу Невскому, рассказывает о его жизни и делах на благо русского государства.

МЫ ЖДЁМ ВАС

С понедельника по пятницу

10.00 - 18.00

обед 13.00-14.00

в субботу с 10.00 – 17.00

последний четверг месяца – санитарный день

МБУК ЦБС

Центральная городская библиотека

Адрес организации: 624760, г. Верхняя Салда,

ул. Воронова 12/1

Телефон: 2-54-87

e-mail: vsbiblioteka@yandex.ru

web-сайт: vsbiblioteka.ru

VK id: 155423654

Составитель: методист И.Ф. Гребенкина

Редактор: главный библиограф М. Н. Ряшенцева

Сколь много знает современный гражданин России о святом благоверном князе Александре Ярославиче? По большей части то, что написано в школьном учебнике, да еще, пожалуй, величественные сцены старого чернобелого фильма «Александр Невский». В памяти остаются жутковатое словосочетание «Ледовое побоище» и связанные с ним картины белых рыцарских плащей с большими крестами, жестокой рубки, льда, заваленного трупами... Между тем молодой новгородский князь был прежде всего надеждой Руси в трагическую эпоху. В тот переломный век Русь была особенно уязвима и могла исчезнуть, распасться под натиском внешних врагов. Князь Александр сыграл роль стража, давшего стране передышку, столь необходимую для выживания.

30 мая 1220 года у князя Переяславского Ярослава родился второй сын Александр. Он получил обычное образование княжеского отрока трех лет — читал Библию, изучал латинский и греческий языки, «Устав» Владимира Мономаха. Уже в четырехлетнем возрасте его посвятили в воины — посадили на коня, дали в руки лук со стрелами и опоясали мечом. В десятилетнем возрасте юные князья должны были уже уметь усмирять необъезженного коня.



К началу возмужания князя Александра, казалось, наступило умиротворение в Русской земле—прекратились набеги половцев, которые замирились с

русскими князьями. С камско-волжскими болгарами также был заключен мир. В Новгороде вновь сел на княжение Ярослав Всеволодович, хотя и ненадолго.

Но в 1223 году произошла печально известная битва на реке Калке с неведомыми доселе монголами. Она стала первым вестником новых бедствий для всей Русской

земли.



Находясь в Новгороде, княжичи Федори Александр продолжали изучение военного дела, а также изучение обычаев новгородской

земли, ибо незнание этих обычаев могло привести к их изгнанию из города.

С конца XII века западноевропейские рыцари стали проявлять особую заинтересованность к прибалтийским землям и их населению. Под предлогом крещения языческих племен они вторгались в их земли, строили на захваченных территориях крепости и замки, становившиеся их опорными пунктами для дальнейшей экспансии.

В 1201 году в устье Западной Двины на месте Зенгальской гавани была основана крепость Рига.

В 1226 году на территории прусских племен, близких по языку и культуре литовцам и славянам, обосновался Тевтонский орден.

Монголо-татарское иго [Текст] / Владимир Бутромеев // Бутромеев, В. Всемирная история в лицах: Россия от Рюрика до 1917 года. – Москва. – 2000. – С. 158-188.

Александр Невский (1220-1263 гг.) [Текст] / А. В. Венков, С. В. Деркач // Венков, А. В. Великие полководцы и их битвы. — Ростов-на-Дону. — 1999. — С. 201-218.

Александр Невский [Текст] / Ю. Н. Лубченков // Лубченков, Ю. Н. Самые знаменитые полководцы России. – Москва, 1999. – С. 68-85.

Невская битва. Ледовое побоище [Текст] / Н. А. Шефов // Шефов, Н. А. Самые знаменитые войны и битвы России. – Москва. – 1999. – С. 43-47.

Список литературы для дополнительного чтения:

Соколов, А. Святой витязь земли русской. Святость жизни благоверного великого князя Александра Ярославича Невского [Текст] / Соколов Александр. — Нижний Новгород, 2008. — 360 с.: ил.

Володихин, Д. Александр Невский, или Ледовое побоище [Текст] / Дмитрий Володин // Великие полководцы и флотоводцы. — Москва, 2007. — С. 146-155.

Князь Александр Ярославич Невский (1220-1263) [Текст] / К. Е. Халин // Халин, К. Е. Полководцы России. – Москва. – 2006. – С. 5-9.

Ледовое побоище [Текст] / Л. Жукова // Жукова, Л. Русские победы. — Москва. — 2006. — С. 10-11.

Александр Невский [Текст] / Виктор Еремин // Еремин, В. Правители России. – Минск, 2005. – С. 59-62.

Александр Ярославич Невский. 1220-1263. Князь Новгородский, Великий князь Владимирский [Текст] / А. А. Шапран // Шапран, А. А. Русские полководцы. Военная история России в ее главных действующих лицах. — Екатеринбург, 2003. — С. 103-111.

Александр Невский [Текст] / В. В. Артемов // Артемов, В. В. Русские полководцы. — Москва. — 2002. — С. 25-40.

В земли финских племен вторглись шведы, стремившиеся закрепиться и в районах, принадлежавших Новгороду.

В 1219 году датские рыцари напали на Северную Эстонию, и, захватив крепость эстов Линданже, построили на ее месте город Ревель (Таллинн).

Прибалтийские народы оказывали упорное сопротивление захватчикам, и не раз им на помощь приходили русские дружины. Понимая опасность, нависшую над северо-западными русскими землями, князь Ярослав решил двинуться против крестоносцев и вызвал для этого полки из владимирских земель. Но опасаясь усиления княжеской власти, новгородские бояре отказались принять участие в походе, и Ярослав был вынужден вернуть полки на родину.

Ярослав ушел из Новгорода, но сыновей оставил в городе, в расчете на то, что новгородцы одумаются. Бояре, однако, решили окончательно избавиться от Ярославовичей, стали подстрекать горожан изгнать княжеских людей. Начались гонения и погромы. В феврале 1229 года воспитатель Федор Данилович и тиун Яким тайно вывезли княжичей во Владимир.

Но спустя какое-то время новгородцы снова стали звать Ярослава на княжение. После длительных уговоров Ярослав вернулся в Новгород и там повел упорную борьбу против врагов-бояр. Многие из них бежали в земли крестоносцев.

После внезапной смерти в 1233 году брата Федора Александр стал главным помощником своего отца; он находился с ним во всех походах, направленных на

укрепление безопасности северо-западных русских рубежей.



В возрасте шестнадцати лет Александр Ярославич стал княземнаместником Великого Новгорода. Он научился не раздражать своих противников, а в спорах с боярами, не потакая их своеволию, вразумлял их притчами из Священного Писания. Это не мешало ему добиваться своих целей, прежде всего в деле укрепления обороны

новгородских земель. В этом он следовал политике своего отца.

В 1237 году на Русь надвинулось огромное войско Батыя. В феврале взяли Владимир и Суздаль. 4 марта 1238 года в бою на реке Сити погиб великий князь Владимирский и было разгромлено все русское войско.

Становилось ясно, что войско Батыя двинется и в новгородские земли. Монголы уже подошли к Торжку, входившему в Новгородскую землю, и после двухнедельного приступа взяли и разрушили его, истребив жителей.

Сам Новгород стал готовиться к обороне. Но не дойдя 100 км до Новгорода, Батый повернул обратно.

История полна загадок. И одна из них – почему Батый оставил в покое Северо-Западные земли Руси?

офицеров Советской Армии. Согласно его статусу, им награждаются «за проявление в соответствии с боевым заданием инициативы по выбору удачного момента для внезапного, смелого и стремительного нападения на врага и нанесения ему крупного поражения с малыми потерями для своих войск».

Князь Александр Невский принадлежал к поколению новых людей. Его жертвенное поведение в корне отличалось от нравов древнерусских удельных князей, а проводимая им политика на несколько столетий вперед определила принципы устроения Руси. Заложенная им традиция союза с народами Азии до XIX века привлекала к России народы, живущие на соседних территориях. Именно потомкам Александра Невского, верными заветами своего великого отца, и прежде всего его сыном святым преподобным Даниилом Александровичем и внуком Иваном Даниловичем Калитой на развалинах Киевской Руси стала строиться новая Русь, называемая вначале Московской и ставшая затем Россией.

Кроме того, Александр добился от хана отказа от своего требования участия русских воинских сил в войнах Золотой Орды в составе ее войск, что требовало от невского героя величайшего мужества и уже одно способно возвысить его в глазах потомков. Но в то время на Руси кто знал и понимал то, какую невидимую для глаз работу делает ее князь под личиной рабской покорности ненавистному владычеству, какой прочности фундамент он закладывает под строительство нового государства.

Образ Александра Невского, неизменно изображаемый отечественными источниками в ореоле святости, удачно дополняется и иностранными, причем теми, в которых руку к образу князя приложили его политические противники. Так, в своем послании к князю римский папа говорит: «Слышали мы о тебе, князь, что ты честен и дивен, и велика земля твоя...». Хан Батый, перед которым как раз и льстили покоренные русские князья, при первой встрече с Александром воскликнул: «Все, что мне говорили о нем, все правда: нет подобного этому князю».

Особо почитал Александра Невского император Петр I. В 1723 году он перенес мощи святого из Владимира в Санкт-Петербург в основанную там Александро-Невскую лавру. В январе 1725 года Петром I был учрежден орден Святого Александра Невского.



В разгар Великой Отечественной войны указом президиума Верховного Совета СССР от 29 июля 1942 года был учрежден орден Александра Невского для награждения

Почему его полчища, все сметая на своем пути, остановились, не дойдя до Новгорода, и повернули обратно? Слабые попытки объяснения этого, иногда встречаемые на страницах исторической литературы, звучат малоубедительно, и мы так никогда и не узнаем истинных причин произошедшего. Но для нас более важен факт: Новгород и Псков не испытали ужасов, постигших Южную и Северо-Восточную Русь, сохранили свой людской и военный потенциал, что имело решающее значение в последующих событиях. Можно смело сказать, что для будущего России провидение спасло и князя Александра. Впереди его ждали воистину великие дела, и долго себя ждать они не заставили.

Первая угроза Руси пришла со стороны Швеции. Подстрекаемые папскими призывами к крестовому походу против Новгородской земли, летом 1240 года шведские силы во главе с зятем короля Биргером на кораблях вошли в Неву и, поднявшись против течения, встали в устье невского притока, реки Ижоры. Отсюда Биргер прислал Александру дерзкий вызов: «Если можешь, сопротивляйся, знай, что я уже здесь и пленю твою землю».



Александр, немедля, выступил со своей дружиной и новгородским ополчением и утром 15 июля неожиданно для противника показался перед его лагерем. Неприятель не ожидал столь скорого появления русских, не изготовился к бою, мирно отдыхая в раскинутых на берегу шатрах. Внезапность нападения

решила исход битвы. Множество шведских воинов полегло, не успев взять в руки оружие. В разгаре боя рухнул изукрашенный шатер шведского предводителя, подрубленный неким новгородцем Саввой, что вызвало восторг в русских рядах и послужило сигналом к отступлению противной стороны. Сам новгородский князь в единоборстве со шведским военачальником ранил того копьем в лицо. В панике пришельцы спешили погрузиться на суда и отчалить от берега. Потери, понесенные шведским воинством, были значительны: уходя в море, они оставили берег, усеянный убитыми и ранеными. С русской стороны в бою погибло двадцать человек.

Невская битва имела огромное политическое и моральное значение. После пережитого тяжелейшего ордынского удара и охватившего землю уныния малой кровью была одержана блестящая победа над сильным и опасным врагом. Угроза со стороны шведского королевства надолго исчезла. Победа подняла дух русского народа. Невская битва имела и глубокий религиозный смысл. Вся Европа ее восприняла как провал инспирированного папой очередного крестового похода, как поражение «латинства». Русью Невская победа понималась, напротив, как победа православия.

Этот успех добавил к имени князя Александра Ярославича почетное прозвище Невский.

Вскоре после сражения Александр Невский рассорился с новгородцами и уехал в Переяславль-Залесский. И сразу же север Руси стали теснить немецкие рыцари. По указу Папы Римского Григория IX Ливонский орден начал готовить крестовый поход на славян. В 1240

Переяславле. И вновь великий князь умилостивил хана Берге, восставших же велел жестоко покарать.

После этих событий Александра Невского приняли в Золотой Орде как дорогого гостя и задержали на целую зиму. Но домой великий князь выехал тяжелобольным, видимо, он был отравлен медленно действующим ядом.

Осенью 1263 года Александр в тяжелейшем состоянии добрался до Городца на Волге, где остановился в Федоровском монастыре. Предчувствуя кончину, он принял схиму и в ночь на 14 ноября 1263 года скончался. Митрополит Кирилл сказал о кончине великого защитника Руси: «Зашло солнце земли Русской!»

Тело Александра Ярославовича было перевезено во Владимир и погребено в монастыре Рождества Богородицы. В XIV веке Русская Православная Церковь канонизировала своего благоверного князя Александра Невского, память которого отмечается 5 июня, 6 июля — в соборе Ростово-Ярославских и Владимирских святых, и 12 сентября и 6 ноября — в день перенесения мощей в Санкт-Петербург и в день преставления.

Оценивая деятельность Александра Невского как великого князя и принимая во внимание его крутые меры правления, нельзя не помнить и об общем характере переживаемой эпохи и о том, что князь Александр был олицетворением своего времени и типичным средневековым правителем, далеким от понятий гуманности и сентиментализма.

Самый положительный результат усилий великого князя Александра заключается в упразднении ордынскими правителями института баскачества, ликвидации на Руси ханского наместничества со всем его аппаратом и полном доверии сбора дани и отсылки ее в Орду русскому князю.

где раболепно кланяется и унижается перед ханом, потом перед его ханшей, а затем и перед всеми ордынскими чиновниками, выражая полную покорность в поисках милости у своих новых властителей. Заискиванием, подарками и сверх нормы данью, что стоит родной земле пота и крови, он добивается ярлыка на великое владимирское княжение, открывая путь подобным отношениям с Ордой для своих последователей. Он строг и крут в мерах против неповиновения русских людей татарским чиновникам, собирающим с Руси дань или пребывающим на Руси с иными миссиями, он покорен Орде сам и требует такой же покорности ей от своих подданных, понимая, что нет иного выхода и что в этом залог выживания русской государственности и самого русского народа. Он понимает, что малейшее неповиновение вызовет новое нашествие, которого Русь уже не выдержит, и тогда вопрос выживания отпадет сам собой.



С 1257 года начались частые поездки Александра в Золотую Орду. Великий князь старался чтить хана Улавчию, поскольку росла опасность монголо-тататарского нашествия на Северную Русь (новгородцы противились платить дань). Александру пришлось силой подчинить бунтовщиков. Но в 1262 году волна восстаний прокатилась во Владимире, Суздале, Ростове, Ярославле,

году немцы захватили Псков, забрали в заложники детей знатных псковичей и посадили в городе своего наместника. Затем крестоносцы вторглись в Новгородскую землю, где на берегу Финского залива основали свой форпост Копорье.

Тогда новгородцы направили посольство к Александру Невскому и молили простить обиды.

Воинство Невского заняло Копорье и освободило Псков. Решающее сражение с рыцарями Ливонского ордена произошло 5 апреля 1242 года на Чудском озере, у места под названием Вороний Камень. Александру Невскому не было тогда и 22 лет. Крестоносцы применили свой излюбленный строй — «свинью», то есть двинулись на русское войско клином. Но Александр был готов к этому. В центре своего строя он поставил полки послабее, а с флангов — самые сильные. В стороне был укрыт засадный полк.



Избранная Невским тактика оправдала себя. Атака рыцарей захлебнулась, и крестоносцам пришлось отступать по тонкому льду Чудского озера, в водах которого многие из них и нашли свою

смерть. По современным данным, в Ледовом побоище погибло несколько десятков братьев-рыцарей и почти пять сотен простых кнехтов и наемников чуди. Пятьдесят рыцарей оказались у Александра в плену. Для Ливонского ордена это был тяжелейший удар.

Возвращавшиеся после одержанной победы русское воинство было встречено в Пскове колокольным звоном. Такую же встречу устроили героям в Новгороде. Навстречу войску и его предводителю новгородцы шли крестным ходом во главе с духовенством. Вскоре орденские правители прислали в Новгород миссию с поклоном и посланием: «Что зашли мы мечом, Воть, Лугу, Псков, Летголу, от того от всего отступаемся; сколько взяли людей ваших в плен, теми разменяемся; мы ваших пустим, а вы наших пустите». На том и был заключен мир.

Значение победы на Чудском озере, вошедшей в историю как Ледовое побоище, для будущего русского государства переоценить трудно. Нависшая над Русью угроза была устранена силами лишь Новгородской и Псковской земель. Добытая победа подняла авторитет всей Русской земли, стала общенациональным достоянием. Победы на берегу Невы и льду Чудского озера воскресили в памяти людей славные времена Владимира Святославовича Красно Солнышко и Владимира Мономаха, подняли престиж и вернули славу правящей на Руси княжеской фамилии. Во всем своем блеске засияла взошедшая звезда молодого новгородского князя Александра Невского, ставшего национальным героем. «И стало слыть имя Александра Ярославича по всем странам, от моря Варяжского до моря Понтийского... даже и до Рима великого, распространяя имя его перед тьма тьмами и перед тысячами тысяч», - гласит летопись.

После того как со славой были отбиты вражеские агрессии от северо-западных областей Руси, судьба надолго оторвала легендарного князя от воинского поприща. Наступил протянувшийся до самой смерти князя

период тяжелых испытаний, связанных с ордынскими отношениями, период возрождения и налаживания жизни в покоренной Батыем стране.

Александр Ярославич Невский вошел в историю не только как выдающийся полководец, но и как не менее выдающийся государственный деятель и дипломат. И трудно сказать, кем в первую очередь был князь Александр Невский и в какой области наиболее весомыми оказались его заслуги перед Отечеством. Его воинские подвиги в сознании многих и многих поколений наших соотечественников как бы заслонили собой другие, на первый взгляд не кажущиеся столь яркими, успехи, направленные на возрождение русского государства, более того, его непопулярные в народе приемы на пути становления новой Руси не только не способствовали росту его авторитета у русских людей, но и шли вразрез с добытой у ижорского устья и у Вороньего камня славой. А между тем именно эта неброская, кропотливая работа может и должна считаться подвигом, по своему значению не меньшим, чем свершенный им на чудском льду.

Князь Александр понимал, что его успех в битве с крестоносцами не может быть в скором времени повторен против восточных поработителей, что этот успех придет, но придет очень нескоро, а до того нужна долгая, тяжелая, изнурительная работа с непременными, ей сопутствующими атрибутами – терпением и покорностью. И гордый русский князь, разгромивший отборные войска Тевтонского ордена, человек, чье имя гремело по всей Европе, раз за разом с поклонами и богатыми дарами, набранными с разоренного и голодного люда разгромленной Руси, едет в Сарай, а оттуда и в Каракорум,

Управление культуры
Верхнесалдинского городского округа
Центральная городская библиотека

Защитник и покровитель Александру Ярославичу Невскому 795 лет

Верхняя Салда

ББК 63.3

3 - 40

3 - 40

Защитник и покровитель. Александру Ярославичу Невскому 795 лет: дайджест / МБУК ЦБС; сост. Гребенкина И. Ф. – Верхняя Салда. – 18 с.

ББК 63.3

Дайджест посвящен русскому князю Александру Ярославичу Невскому, рассказывает о его жизни и делах на благо русского государства.

МЫ ЖДЁМ ВАС

С понедельника по пятницу

10.00 - 18.00

обед 13.00-14.00

в субботу с 10.00 – 17.00

последний четверг месяца – санитарный день

МБУК ЦБС

Центральная городская библиотека

Адрес организации: 624760, г. Верхняя Салда,

ул. Воронова 12/1

Телефон: 2-54-87

e-mail: vsbiblioteka@yandex.ru

web-сайт: vsbiblioteka.ru

VK id: 155423654

Составитель: методист И.Ф. Гребенкина

Редактор: главный библиограф М. Н. Ряшенцева

Сколь много знает современный гражданин России о святом благоверном князе Александре Ярославиче? По большей части то, что написано в школьном учебнике, да еще, пожалуй, величественные сцены старого чернобелого фильма «Александр Невский». В памяти остаются жутковатое словосочетание «Ледовое побоище» и связанные с ним картины белых рыцарских плащей с большими крестами, жестокой рубки, льда, заваленного трупами... Между тем молодой новгородский князь был прежде всего надеждой Руси в трагическую эпоху. В тот переломный век Русь была особенно уязвима и могла исчезнуть, распасться под натиском внешних врагов. Князь Александр сыграл роль стража, давшего стране передышку, столь необходимую для выживания.

30 мая 1220 года у князя Переяславского Ярослава родился второй сын Александр. Он получил обычное образование княжеского отрока трех лет — читал Библию, изучал латинский и греческий языки, «Устав» Владимира Мономаха. Уже в четырехлетнем возрасте его посвятили в воины — посадили на коня, дали в руки лук со стрелами и опоясали мечом. В десятилетнем возрасте юные князья должны были уже уметь усмирять необъезженного коня.



К началу возмужания князя Александра, казалось, наступило умиротворение в Русской земле—прекратились набеги половцев, которые замирились с

русскими князьями. С камско-волжскими болгарами также был заключен мир. В Новгороде вновь сел на княжение Ярослав Всеволодович, хотя и ненадолго.

Но в 1223 году произошла печально известная битва на реке Калке с неведомыми доселе монголами. Она стала первым вестником новых бедствий для всей Русской

земли.



Находясь в Новгороде, княжичи Федори Александр продолжали изучение военного дела, а также изучение обычаев новгородской

земли, ибо незнание этих обычаев могло привести к их изгнанию из города.

С конца XII века западноевропейские рыцари стали проявлять особую заинтересованность к прибалтийским землям и их населению. Под предлогом крещения языческих племен они вторгались в их земли, строили на захваченных территориях крепости и замки, становившиеся их опорными пунктами для дальнейшей экспансии.

В 1201 году в устье Западной Двины на месте Зенгальской гавани была основана крепость Рига.

В 1226 году на территории прусских племен, близких по языку и культуре литовцам и славянам, обосновался Тевтонский орден.

Монголо-татарское иго [Текст] / Владимир Бутромеев // Бутромеев, В. Всемирная история в лицах: Россия от Рюрика до 1917 года. – Москва. – 2000. – С. 158-188.

Александр Невский (1220-1263 гг.) [Текст] / А. В. Венков, С. В. Деркач // Венков, А. В. Великие полководцы и их битвы. — Ростов-на-Дону. — 1999. — С. 201-218.

Александр Невский [Текст] / Ю. Н. Лубченков // Лубченков, Ю. Н. Самые знаменитые полководцы России. – Москва, 1999. – С. 68-85.

Невская битва. Ледовое побоище [Текст] / Н. А. Шефов // Шефов, Н. А. Самые знаменитые войны и битвы России. – Москва. – 1999. – С. 43-47.

Список литературы для дополнительного чтения:

Соколов, А. Святой витязь земли русской. Святость жизни благоверного великого князя Александра Ярославича Невского [Текст] / Соколов Александр. — Нижний Новгород, 2008. — 360 с.: ил.

Володихин, Д. Александр Невский, или Ледовое побоище [Текст] / Дмитрий Володин // Великие полководцы и флотоводцы. — Москва, 2007. — С. 146-155.

Князь Александр Ярославич Невский (1220-1263) [Текст] / К. Е. Халин // Халин, К. Е. Полководцы России. – Москва. – 2006. – С. 5-9.

Ледовое побоище [Текст] / Л. Жукова // Жукова, Л. Русские победы. — Москва. — 2006. — С. 10-11.

Александр Невский [Текст] / Виктор Еремин // Еремин, В. Правители России. – Минск, 2005. – С. 59-62.

Александр Ярославич Невский. 1220-1263. Князь Новгородский, Великий князь Владимирский [Текст] / А. А. Шапран // Шапран, А. А. Русские полководцы. Военная история России в ее главных действующих лицах. — Екатеринбург, 2003. — С. 103-111.

Александр Невский [Текст] / В. В. Артемов // Артемов, В. В. Русские полководцы. — Москва. — 2002. — С. 25-40.

В земли финских племен вторглись шведы, стремившиеся закрепиться и в районах, принадлежавших Новгороду.

В 1219 году датские рыцари напали на Северную Эстонию, и, захватив крепость эстов Линданже, построили на ее месте город Ревель (Таллинн).

Прибалтийские народы оказывали упорное сопротивление захватчикам, и не раз им на помощь приходили русские дружины. Понимая опасность, нависшую над северо-западными русскими землями, князь Ярослав решил двинуться против крестоносцев и вызвал для этого полки из владимирских земель. Но опасаясь усиления княжеской власти, новгородские бояре отказались принять участие в походе, и Ярослав был вынужден вернуть полки на родину.

Ярослав ушел из Новгорода, но сыновей оставил в городе, в расчете на то, что новгородцы одумаются. Бояре, однако, решили окончательно избавиться от Ярославовичей, стали подстрекать горожан изгнать княжеских людей. Начались гонения и погромы. В феврале 1229 года воспитатель Федор Данилович и тиун Яким тайно вывезли княжичей во Владимир.

Но спустя какое-то время новгородцы снова стали звать Ярослава на княжение. После длительных уговоров Ярослав вернулся в Новгород и там повел упорную борьбу против врагов-бояр. Многие из них бежали в земли крестоносцев.

После внезапной смерти в 1233 году брата Федора Александр стал главным помощником своего отца; он находился с ним во всех походах, направленных на

укрепление безопасности северо-западных русских рубежей.



В возрасте шестнадцати лет Александр Ярославич стал княземнаместником Великого Новгорода. Он научился не раздражать своих противников, а в спорах с боярами, не потакая их своеволию, вразумлял их притчами из Священного Писания. Это не мешало ему добиваться своих целей, прежде всего в деле укрепления обороны

новгородских земель. В этом он следовал политике своего отца.

В 1237 году на Русь надвинулось огромное войско Батыя. В феврале взяли Владимир и Суздаль. 4 марта 1238 года в бою на реке Сити погиб великий князь Владимирский и было разгромлено все русское войско.

Становилось ясно, что войско Батыя двинется и в новгородские земли. Монголы уже подошли к Торжку, входившему в Новгородскую землю, и после двухнедельного приступа взяли и разрушили его, истребив жителей.

Сам Новгород стал готовиться к обороне. Но не дойдя 100 км до Новгорода, Батый повернул обратно.

История полна загадок. И одна из них – почему Батый оставил в покое Северо-Западные земли Руси?

офицеров Советской Армии. Согласно его статусу, им награждаются «за проявление в соответствии с боевым заданием инициативы по выбору удачного момента для внезапного, смелого и стремительного нападения на врага и нанесения ему крупного поражения с малыми потерями для своих войск».

Князь Александр Невский принадлежал к поколению новых людей. Его жертвенное поведение в корне отличалось от нравов древнерусских удельных князей, а проводимая им политика на несколько столетий вперед определила принципы устроения Руси. Заложенная им традиция союза с народами Азии до XIX века привлекала к России народы, живущие на соседних территориях. Именно потомкам Александра Невского, верными заветами своего великого отца, и прежде всего его сыном святым преподобным Даниилом Александровичем и внуком Иваном Даниловичем Калитой на развалинах Киевской Руси стала строиться новая Русь, называемая вначале Московской и ставшая затем Россией.

Кроме того, Александр добился от хана отказа от своего требования участия русских воинских сил в войнах Золотой Орды в составе ее войск, что требовало от невского героя величайшего мужества и уже одно способно возвысить его в глазах потомков. Но в то время на Руси кто знал и понимал то, какую невидимую для глаз работу делает ее князь под личиной рабской покорности ненавистному владычеству, какой прочности фундамент он закладывает под строительство нового государства.

Образ Александра Невского, неизменно изображаемый отечественными источниками в ореоле святости, удачно дополняется и иностранными, причем теми, в которых руку к образу князя приложили его политические противники. Так, в своем послании к князю римский папа говорит: «Слышали мы о тебе, князь, что ты честен и дивен, и велика земля твоя...». Хан Батый, перед которым как раз и льстили покоренные русские князья, при первой встрече с Александром воскликнул: «Все, что мне говорили о нем, все правда: нет подобного этому князю».

Особо почитал Александра Невского император Петр I. В 1723 году он перенес мощи святого из Владимира в Санкт-Петербург в основанную там Александро-Невскую лавру. В январе 1725 года Петром I был учрежден орден Святого Александра Невского.



В разгар Великой Отечественной войны указом президиума Верховного Совета СССР от 29 июля 1942 года был учрежден орден Александра Невского для награждения

Почему его полчища, все сметая на своем пути, остановились, не дойдя до Новгорода, и повернули обратно? Слабые попытки объяснения этого, иногда встречаемые на страницах исторической литературы, звучат малоубедительно, и мы так никогда и не узнаем истинных причин произошедшего. Но для нас более важен факт: Новгород и Псков не испытали ужасов, постигших Южную и Северо-Восточную Русь, сохранили свой людской и военный потенциал, что имело решающее значение в последующих событиях. Можно смело сказать, что для будущего России провидение спасло и князя Александра. Впереди его ждали воистину великие дела, и долго себя ждать они не заставили.

Первая угроза Руси пришла со стороны Швеции. Подстрекаемые папскими призывами к крестовому походу против Новгородской земли, летом 1240 года шведские силы во главе с зятем короля Биргером на кораблях вошли в Неву и, поднявшись против течения, встали в устье невского притока, реки Ижоры. Отсюда Биргер прислал Александру дерзкий вызов: «Если можешь, сопротивляйся, знай, что я уже здесь и пленю твою землю».



Александр, немедля, выступил со своей дружиной и новгородским ополчением и утром 15 июля неожиданно для противника показался перед его лагерем. Неприятель не ожидал столь скорого появления русских, не изготовился к бою, мирно отдыхая в раскинутых на берегу шатрах. Внезапность нападения

решила исход битвы. Множество шведских воинов полегло, не успев взять в руки оружие. В разгаре боя рухнул изукрашенный шатер шведского предводителя, подрубленный неким новгородцем Саввой, что вызвало восторг в русских рядах и послужило сигналом к отступлению противной стороны. Сам новгородский князь в единоборстве со шведским военачальником ранил того копьем в лицо. В панике пришельцы спешили погрузиться на суда и отчалить от берега. Потери, понесенные шведским воинством, были значительны: уходя в море, они оставили берег, усеянный убитыми и ранеными. С русской стороны в бою погибло двадцать человек.

Невская битва имела огромное политическое и моральное значение. После пережитого тяжелейшего ордынского удара и охватившего землю уныния малой кровью была одержана блестящая победа над сильным и опасным врагом. Угроза со стороны шведского королевства надолго исчезла. Победа подняла дух русского народа. Невская битва имела и глубокий религиозный смысл. Вся Европа ее восприняла как провал инспирированного папой очередного крестового похода, как поражение «латинства». Русью Невская победа понималась, напротив, как победа православия.

Этот успех добавил к имени князя Александра Ярославича почетное прозвище Невский.

Вскоре после сражения Александр Невский рассорился с новгородцами и уехал в Переяславль-Залесский. И сразу же север Руси стали теснить немецкие рыцари. По указу Папы Римского Григория IX Ливонский орден начал готовить крестовый поход на славян. В 1240

Переяславле. И вновь великий князь умилостивил хана Берге, восставших же велел жестоко покарать.

После этих событий Александра Невского приняли в Золотой Орде как дорогого гостя и задержали на целую зиму. Но домой великий князь выехал тяжелобольным, видимо, он был отравлен медленно действующим ядом.

Осенью 1263 года Александр в тяжелейшем состоянии добрался до Городца на Волге, где остановился в Федоровском монастыре. Предчувствуя кончину, он принял схиму и в ночь на 14 ноября 1263 года скончался. Митрополит Кирилл сказал о кончине великого защитника Руси: «Зашло солнце земли Русской!»

Тело Александра Ярославовича было перевезено во Владимир и погребено в монастыре Рождества Богородицы. В XIV веке Русская Православная Церковь канонизировала своего благоверного князя Александра Невского, память которого отмечается 5 июня, 6 июля — в соборе Ростово-Ярославских и Владимирских святых, и 12 сентября и 6 ноября — в день перенесения мощей в Санкт-Петербург и в день преставления.

Оценивая деятельность Александра Невского как великого князя и принимая во внимание его крутые меры правления, нельзя не помнить и об общем характере переживаемой эпохи и о том, что князь Александр был олицетворением своего времени и типичным средневековым правителем, далеким от понятий гуманности и сентиментализма.

Самый положительный результат усилий великого князя Александра заключается в упразднении ордынскими правителями института баскачества, ликвидации на Руси ханского наместничества со всем его аппаратом и полном доверии сбора дани и отсылки ее в Орду русскому князю.

где раболепно кланяется и унижается перед ханом, потом перед его ханшей, а затем и перед всеми ордынскими чиновниками, выражая полную покорность в поисках милости у своих новых властителей. Заискиванием, подарками и сверх нормы данью, что стоит родной земле пота и крови, он добивается ярлыка на великое владимирское княжение, открывая путь подобным отношениям с Ордой для своих последователей. Он строг и крут в мерах против неповиновения русских людей татарским чиновникам, собирающим с Руси дань или пребывающим на Руси с иными миссиями, он покорен Орде сам и требует такой же покорности ей от своих подданных, понимая, что нет иного выхода и что в этом залог выживания русской государственности и самого русского народа. Он понимает, что малейшее неповиновение вызовет новое нашествие, которого Русь уже не выдержит, и тогда вопрос выживания отпадет сам собой.



С 1257 года начались частые поездки Александра в Золотую Орду. Великий князь старался чтить хана Улавчию, поскольку росла опасность монголо-тататарского нашествия на Северную Русь (новгородцы противились платить дань). Александру пришлось силой подчинить бунтовщиков. Но в 1262 году волна восстаний прокатилась во Владимире, Суздале, Ростове, Ярославле,

году немцы захватили Псков, забрали в заложники детей знатных псковичей и посадили в городе своего наместника. Затем крестоносцы вторглись в Новгородскую землю, где на берегу Финского залива основали свой форпост Копорье.

Тогда новгородцы направили посольство к Александру Невскому и молили простить обиды.

Воинство Невского заняло Копорье и освободило Псков. Решающее сражение с рыцарями Ливонского ордена произошло 5 апреля 1242 года на Чудском озере, у места под названием Вороний Камень. Александру Невскому не было тогда и 22 лет. Крестоносцы применили свой излюбленный строй — «свинью», то есть двинулись на русское войско клином. Но Александр был готов к этому. В центре своего строя он поставил полки послабее, а с флангов — самые сильные. В стороне был укрыт засадный полк.



Избранная Невским тактика оправдала себя. Атака рыцарей захлебнулась, и крестоносцам пришлось отступать по тонкому льду Чудского озера, в водах которого многие из них и нашли свою

смерть. По современным данным, в Ледовом побоище погибло несколько десятков братьев-рыцарей и почти пять сотен простых кнехтов и наемников чуди. Пятьдесят рыцарей оказались у Александра в плену. Для Ливонского ордена это был тяжелейший удар.

Возвращавшиеся после одержанной победы русское воинство было встречено в Пскове колокольным звоном. Такую же встречу устроили героям в Новгороде. Навстречу войску и его предводителю новгородцы шли крестным ходом во главе с духовенством. Вскоре орденские правители прислали в Новгород миссию с поклоном и посланием: «Что зашли мы мечом, Воть, Лугу, Псков, Летголу, от того от всего отступаемся; сколько взяли людей ваших в плен, теми разменяемся; мы ваших пустим, а вы наших пустите». На том и был заключен мир.

Значение победы на Чудском озере, вошедшей в историю как Ледовое побоище, для будущего русского государства переоценить трудно. Нависшая над Русью угроза была устранена силами лишь Новгородской и Псковской земель. Добытая победа подняла авторитет всей Русской земли, стала общенациональным достоянием. Победы на берегу Невы и льду Чудского озера воскресили в памяти людей славные времена Владимира Святославовича Красно Солнышко и Владимира Мономаха, подняли престиж и вернули славу правящей на Руси княжеской фамилии. Во всем своем блеске засияла взошедшая звезда молодого новгородского князя Александра Невского, ставшего национальным героем. «И стало слыть имя Александра Ярославича по всем странам, от моря Варяжского до моря Понтийского... даже и до Рима великого, распространяя имя его перед тьма тьмами и перед тысячами тысяч», - гласит летопись.

После того как со славой были отбиты вражеские агрессии от северо-западных областей Руси, судьба надолго оторвала легендарного князя от воинского поприща. Наступил протянувшийся до самой смерти князя

период тяжелых испытаний, связанных с ордынскими отношениями, период возрождения и налаживания жизни в покоренной Батыем стране.

Александр Ярославич Невский вошел в историю не только как выдающийся полководец, но и как не менее выдающийся государственный деятель и дипломат. И трудно сказать, кем в первую очередь был князь Александр Невский и в какой области наиболее весомыми оказались его заслуги перед Отечеством. Его воинские подвиги в сознании многих и многих поколений наших соотечественников как бы заслонили собой другие, на первый взгляд не кажущиеся столь яркими, успехи, направленные на возрождение русского государства, более того, его непопулярные в народе приемы на пути становления новой Руси не только не способствовали росту его авторитета у русских людей, но и шли вразрез с добытой у ижорского устья и у Вороньего камня славой. А между тем именно эта неброская, кропотливая работа может и должна считаться подвигом, по своему значению не меньшим, чем свершенный им на чудском льду.

Князь Александр понимал, что его успех в битве с крестоносцами не может быть в скором времени повторен против восточных поработителей, что этот успех придет, но придет очень нескоро, а до того нужна долгая, тяжелая, изнурительная работа с непременными, ей сопутствующими атрибутами – терпением и покорностью. И гордый русский князь, разгромивший отборные войска Тевтонского ордена, человек, чье имя гремело по всей Европе, раз за разом с поклонами и богатыми дарами, набранными с разоренного и голодного люда разгромленной Руси, едет в Сарай, а оттуда и в Каракорум,